

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

23 июня 2014 г. в Москве в Российском государственном гуманитарном университете (РГГУ) при поддержке посольства США в Российской Федерации и Института по изучению последствий войн им. Л. Больцмана (Австрия) прошла международная научная конференция “Россия и США в мировых войнах: опыт взаимодействия в условиях глобальных кризисов”, в которой приняли участие ученые из России, США и Австрии.

Конференция была призвана обратить внимание российского, американского и западно-европейского экспертного и академического сообществ на вековой исторический опыт, свидетельствующий о готовности России и США к конструктивному диалогу при решении военно-политических, экономических и гуманитарных вопросов в условиях международных кризисов, вызовов и угроз, выходящих за рамки двусторонних отношений.

На открытии конференции с приветственными словами выступили: ректор РГГУ, член-корр. РАН Е.И. Пивовар; министр-советник по вопросам прессы и культуры посольства США в РФ Дж. Секстон; заместитель директора Института всеобщей истории (ИВИ) РАН к.и.н. В.В. Ищенко; директор Института им. Л. Больцмана по изучению последствий войн проф., д-р С. Карнер (Австрия); директор программы по изучению истории “холодной войны” Центра русских и евразийских исследований им. Дэвиса Гарвардского университета проф., д-р М. Крамер (США).

На секциях и в ходе общей дискуссии обсуждались вопросы:

влияние мировых войн на взаимоотношения Российской империи/СССР и США: военно-политический, экономический и социокультурный аспекты;

механизмы и эффективность переговорных процессов стран с различными политическими системами, а также потенциал их миротворческих стратегий;

опыт взаимодействия России и США при решении международных гуманитарных вопросов;

“народная дипломатия” как механизм российско-американского партнерства во время мировых войн;

влияние глобальных кризисов на процесс взаимного восприятия русских и американцев;

австрийский фактор в контексте российско-американских и советско-американских отношений в условиях глобальных военных конфликтов.

На секции “Российско-американское партнерство в годы Первой мировой войны” (председатель к.и.н. В.И. Журавлева, РГГУ) были заслушаны сообщения: д.и.н., проф. О.В. Будницкого (Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”) “Взаимодействие России и США в мировых войнах XX в.: опыт сравнительного анализа”; проф., д-р Б. Меннинга (Канзасский университет, США) “Отдельные аспекты военного сотрудничества Российской империи/СССР и США в период двух мировых войн”; В.И. Журавлевой “Россия и США в 1914–1917 гг.: особенности взаимовосприятия в условиях военного времени”; к.и.н. Т.А. Филипповой (Институт российской истории (ИРИ) РАН) «“Лукавый доброжелатель”. Образ “американца” в русской журнальной сатире начала XX в. (1904–1917 гг.)»; д.и.н., проф. С.А. Романенко (РГГУ) “Американский журналист Джон Рид на фронтах Первой мировой войны”; к.и.н. С.В. Дрокова (Московский государственный университет культуры и искусства) “Американская миссия начальника женского батальона смерти М.Л. Бочкаревой”.

На секции “Союзнки по оружию: СССР и США во Второй мировой войне” (председатель к.и.н. О.В. Павленко, РГГУ) выступили д.и.н., проф. В.О. Печатнов (Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел РФ – МГИМО (У) МИД РФ) “Советско-американский союз во Второй мировой войне: достижения, пределы и уроки”; д.и.н., проф. А.А. Киличенков (РГГУ) “Советские и американские танки против германских. Военно-техническое противоборство на

фронтах Второй мировой войны: ментальный аспект”; к.и.н., проф. Б.Л. Хавкин (РГГУ, журнал “Новая и новейшая история”) “Немецкое антигитлеровское Сопротивление между СССР и США”; к.и.н. А.В. Голубев (ИРИ РАН) “Америка как союзник в представлении советского общества, 1941–1945 гг.”; М.В. Гилева (Северный (Арктический) федеральный университет) “Холокост на территории СССР в представлении американцев. 1941–1945 гг.”

На секции “Роль Австрии в переговорных процессах между СССР и США в период глобальных конфликтов XX в.” (председатель В.В. Ищенко) были заслушаны докладчики: М. Крамер “Советские и американские концепции послевоенного порядка в Восточной Европе”; С. Карнер “Австрия как мост в переговорных процессах между СССР и США в условиях глобальных конфликтов (на примере Венского саммита 1961 г.)”; д-р П. Руггенталер (Институт им. Л. Больцмана по изучению последствий войн) “Австрийский нейтралитет – модель решения конфликтов?”; к.и.н. М.Ю. Прокуменников (Российский государственный архив новейшей истории) “Советско-американская оттепель конца 1950-х годов”; О.В. Павленко “Между прагматизмом и идеологией: советско-американский переговорный процесс в 1950–1960-е годы”.

В итоговой дискуссии на тему “Взаимодействие России и США в условиях международных кризисов: уроки истории и современность” (председатель д.и.н., проф. А.Б. Безбородов, РГГУ) приняли участие д.и.н., проф. Т.А. Шаклейна (МГИМО (У) МИД РФ), д.и.н., проф. В.В. Согрин (ИВИ РАН, журнал “Новая и новейшая история”), М. Крамер, Б. Меннинг, д.и.н., проф. О.А. Гриневский (РГГУ), к.полит.н. О.Б. Игнаткин (РГГУ).

Конференция показала, что модели российско-американского взаимодействия, несмотря на существование противоположных геополитических интересов и идеологических разногласий между Россией/СССР и США, были особенно эффективными в годы Первой и Второй мировых войн. Эти глобальные военно-политические конфликты стали серьезным испытанием на прочность не только государств-участников, но и системы международных отношений в целом. В условиях обострений глобальных противоречий особое значение приобретал опыт выстраивания “мостов”, налаживания конструктивного диалога. В этом плане особое значение имел “австрийский фактор” в переговорных процессах между Россией и США на разных исторических этапах – от Первой мировой до “холодной” войны.

Б.Л. Хавкин

ЮБИЛЕЙ ВЛАДИСЛАВА ПАВЛОВИЧА СМИРНОВА

3 декабря 2014 г. исполнилось 85 лет Владиславу Павловичу Смирнову – доктору исторических наук, профессору кафедры новой и новейшей истории стран Европы и Америки исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Сегодня В.П. Смирнова по праву можно назвать не только выдающимся отечественным историком-франковедом, но и общепризнанным создателем научной школы специалистов по новейшей истории Франции.

В.П. Смирнов родился в городе Кинешма, прежде Костромской, а ныне Ивановской области, на Волге, в самом центре России, как написал он об этом в своих воспоминаниях, где на основе собственной биографии реконструировал “историю умственной жизни рядового советского человека”¹.

Семья В.П. Смирнова имела крестьянские корни, первыми к образованию приобщились

его родители. Оба любили читать, и в доме было множество книг. В 1947 г. В.П. Смирнов окончил с золотой медалью школу № 33 в Ярославле и по совету отца поступил в МВТУ им. Баумана, но, проучившись там год, понял, что инженерно-техническая специальность не его призвание, и подал документы на исторический факультет МГУ. Так, с 1948 г. судьба Владислава Павловича оказалась навсегда связанной с истфаком, где, по собственному признанию, он сразу же почувствовал, что здесь ему будет хорошо. Поступление на истфак он до сих пор считает своей большой удачей.

В.П. Смирнов специализировался на кафедре новой и новейшей истории по истории Франции под руководством Н.Е. Застенкера. В 1953 г. защитил дипломную работу, посвященную деятельности Французской компартии в межвоенные годы, сразу же поступил в аспирантуру на кафедру и в 1958 г. защитил кандидатскую диссертацию о внутренней политике французских кабинетов в период “странной войны” (сентябрь 1939 – май 1940 г.). В том же году в № 1 журнала “Новая и новейшая ис-

¹ Смирнов В.П. От Сталина до Ельцина: автопортрет на фоне эпохи. М., 2011.